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В Україні антропогенне і техногенне навантаження на навколишнє 

природне середовище у декілька разів перевищує відповідні показники у 

розвинутих країнах світу. Обсяг шкідливих викидів від усіх видів виробничо-

господарської діяльності перевищує припустимі норми в 3-7 разів і продовжує 

зростати. У розрахунку на 1 км2 в повітря викидається 8 т шкідливих речовин із 

стаціонарних джерел, а кількість токсичних промислових відходів становить 

3,9т.  

Водні ресурси. Практично всі поверхневі, грунтові та частково підземні 

води забруднені промисловими, побутовими і сільськогосподарськими стоками 

і за якістю не відповідають санітарним нормам. Щороку до водойм України 

потрапляє близько 5 млн. т солей, 190 млн. м3 різних стоків, а до водних 

об’єктів басейну Дніпра – близько 8 км3 стічних вод. За даними ЮНЕСКО, за 

раціональністю використання водних ресурсів та якістю води (включаючи 

наявність очисних споруд) Україна займає 95-те місце у світі. У нас 

водомісткість ВВП є у 3-5 разів вищою, ніж в індустріально розвинутих країнах 

Європи, що свідчить про нераціональне водокористування та низьку 

ефективність роботи наявного виробничого устаткування в Україні [1].  

Сьогодні обсяги водокористування у басейнах українських річок 

практично досягли верхньої межі, внаслідок чого виникла суперечність між 

попитом на воду та можливостями його задоволення не тільки за кількістю, але 

й за якістю. Аналіз водогосподарської та екологічної ситуації, що склалася в 
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Україні протягом останніх десятиріч, свідчить про необхідність докорінної 

перебудови державної водної політики, яка б гарантувала екологобезпечне і 

стабільне водокористування для населення та галузей економіки на сучасному 

рівні, а також подальшу перспективу в гармонії з природою. Крім того, ця 

політика повинна сприяти скоординованій та узгодженій діяльності усіх 

учасників водних відносин (державних органів, органів місцевого 

самоврядування, підприємств водокористувачів та ін.) щодо вирішення 

проблем у водоресурсній сфері (у тому числі пов’язаних з реформуванням і 

розвитком водогосподарського комплексу) [2]. Земельні ресурси.  

В Україні щороку деградують 100 тис. га родючих грунтів. Порівняно з 

кінцем XIX ст. кількість гумусу в грунтах знизилась у 6 разів і щороку 

зменшується ще на 18 млн. т. Орні землі в Україні займають понад 90% площі 

степів і лісостепів, але вони вже надто виснажені, забруднені мінеральними 

добривами й пестицидами. Тим часом українські чорноземи становили близько 

50% їх світового банку. У використанні земельних ресурсів важлива роль 

належить агрохолдингам.  

Сьогодні в Україні налічується понад 60 великих агрохолдингів, які в 

цілому контролюють більш як 24% площі орних земель. Головні переваги такої 

форми організації виробництва та економічних взаємовідносин – це можливість 

концентрації капіталу; зниження собівартості продукції; зміцнення позицій на 

ринку; цінова стабільність; швидка модернізація матеріально технічної бази; 

інноваційний розвиток; кращий кредитний сервіс.  

Для покращення земельних ресурсів необхідно створити передумови для 

державного регулювання щодо вдосконалення земельного законодавства, а 

також щодо регулювання відносин власності на землю і поліпшення контролю 

за їх використанням і якістю земельних ділянок.  

Перехід України до формування новітньої національної екологічної 

політики є складним і довготривалим. Це багатоетапний процес досягнення 

збалансованості між соціально економічним прогресом і потребами збереження 

навколишнього природного середовища, пов’язаний з проблемами 

довгострокового розвитку країни, послідовним практичним запровадженням 
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принципів сталого розвитку, питаннями зміни структури споживання, 

збереження, невиснажливого використання і відтворення природних ресурсів, 

екологічної безпеки і регіональної політики, а також зовнішньополітичними 

аспектами. Засобом досягнення екологічної безпеки є комплекс еколого 

економічних інструментів, серед яких особливу роль повинні відігравати плата 

за забруднення навколишнього природного середовища й за використання 

природних ресурсів, система економічного стимулювання природоохоронної 

діяльності, яка б сприяла формуванню екологічно доцільного поводження 

виробника і споживача [3].  

Стимулювання оптимального природокористування включає 

оподаткування, субсидування, пільгове кредитування природоохоронної 

діяльності, прискорену амортизацію природоохоронних фондів та інші заходи, 

більшість з яких довела свою екологічну ефективність у ряді країн світу.  

Важливим фактором є створення екологічних фондів, головна мета яких 

полягає у формуванні централізованого джерела фінансування 

природоохоронних потреб незалежно від державного бюджету. Ці фонди 

відіграють роль підтримуючої фінансової структури, що доповнює державні 

витрати на екологічні цілі.  

Більш широке запровадження екологічного страхування, економічними 

інструментами якого є запобігання аваріям, технологічним збоям і стихійним 

лихам або пом’якшення їх наслідків, які призводять до забруднення 

навколишнього природного середовища, дозволить компенсувати збитки та 

економічно стимулювати запобігання аваріям за рахунок збільшення 

протиаварійних витрат з боку страхової компанії.  

Одним з базових постулатів концепції сталого розвитку є підвищення 

ресурсоефективності за рахунок вторинного ресурсокористування. За досвідом 

ряду країн, сектор утилізації та повторного використання відходів 

перетворюється на дедалі прибутковішу галузь економіки. Відбувається 

економізація сфери відходів, яка базується на нових організаційно економічних 

механізмах і загальному державному сприянні. У рамках зазначених тенденцій 

у розвинутих країнах започатковано якісні зміни в розвитку економіки зокрема 
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і суспільства у цілому. Відбувається переорієнтація стратегічних цілей 

господарського розвитку, одним з його базових напрямів стає вторинне 

ресурсокористування.  

Пріоритетними шляхами усунення ресурсно екологічних і соціально 

економічних загроз для сталого розвитку є: цілеспрямований та ефективний 

пошук альтернативних джерел енергозбереження; розробка і застосування 

ресурсозберігаючих, екологічно чистих, безвідхідних технологій; вжиття 

широкомасштабних заходів щодо повторного залучення матеріалів до 

господарського обороту; всебічне сприяння розвиткові екологоспрямованого 

бізнесу; створення комплексної системи екологічного виховання та освіти усіх 

верств населення; забезпечення економічної відповідальності у формі штрафів 

та інших платежів за скоєні порушення.  

Природоохоронні аспекти не дістали широкого відображення в 

галузевих економічних політиках. Впровадження в Україні новітніх екологічно 

чистих технологій та поширення найкращого досвіду щодо цього є дуже 

повільними. Низькі ціни на енергоресурси, що втримуються протягом 

тривалого часу, а також високий рівень спрацьованості устаткування призвели 

до того, що Україна займає у світі 6 те місце за обсягом споживання газу, у 3-4 

рази перевищуючи показники країн Європи.  

Інтеграція екологічної політики до галузевих політик, обов’язкове 

врахування екологічної складової при розробці стратегій, планів і програм 

розвитку України, запровадження екологічного управління на підприємствах, 

екологізація господарської діяльності є шляхами до сучасної секторальної 

екологічної політики, що реалізується у країнах Західної та Центральної 

Європи. Це сприятиме стабілізації та поліпшенню стану навколишнього 

природного середовища в Україні за рахунок інтеграції екологічної політики в 

соціально економічний розвиток країни для гарантування адекватного стану 

навколишнього природного середовища, екологічно безпечного для життя і 

здоров’я населення, а також запровадженню екологічно збалансованої системи 

природокористування та збереження природних екосистем.  
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Для подолання екологічної кризи необхідно здійснити структурні зміни 

в національній економіці та реалізувати новий підхід до використання 

природних ресурсів на принципах сталого розвитку.  

Як першочергові заходи щодо подолання екологічної кризи слід з 

урахуванням європейського екологічного законодавства здійснити підготовку 

пакетів законодавчих проектів, спрямованих на економічне стимулювання 

екологічного підприємництва: підготувати нормативно методичну 

документацію, що регламентувала б діяльність цих структур; сформувати 

регіональні центри з регулювання і стимулювання екологічного 

підприємництва і галузеві центри з екологічного аудиту, стандартизації, 

сертифікації, метрологічного контролю екологічних товарів (робіт, послуг); 

сприяти організації виробництва устаткування для малих підприємств 

екологічного профілю; сформувати систему аудиту, ліцензування, сертифікації 

та акредитації суб’єктів екологічного підприємництва, що виробляють товари 

та надають послуги екологічної спрямованості; проводити маркетингові 

дослідження з екологічного підприємництва і бізнесу. Тактика державного 

протекціонізму з метою розвитку екологічного підприємництва і бізнесу 

сприятиме стабільності та підвищенню рівня розвитку економіки в Україні. 
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